

热点时评 >>

老穆

# 世间多些热心肠 汇聚社会正能量

一位拄着双拐、身穿红马甲的银发老人，身残心暖，在长达30年的公益路上，如一束温暖的光，传递着社会向上向善的正能量。

最近，大同公益老人魏福祥成了“网红”。在3月8日到10日进行的阿里巴巴天天正能量第376期周评中，他的故事感动了合作媒体评委、正能量合伙人评委以及众多网友，高票获得周评奖。3月21日，收到荣誉证书和5000元奖金后，魏福祥老人表示，这笔奖金也将用在做公益上，他会继续帮助有需要的人，同时呼吁更多的人积极投身公益事业。

魏福祥是一位高位截肢的工残退休工人。1978年在一次井下采煤事故中，他失

去了左腿。康复后，魏福祥一直从事安全生产义务宣传。上世纪九十年代初，得知一些山区的孩子因贫困辍学，尽管当时魏福祥家中也有三个孩子需要照顾，家境比较困难，但他毅然伸出援助之手，多次向贫困户、特困学生捐款。2001年，魏福祥妻子患病后，得到社会各界捐助，他心存感恩，更加积极投身公益事业，还发动身边人一起参与志愿行动，慰问山区贫困家庭、看望孤寡老人、资助贫困学生……他拄着双拐播撒爱心的身影出现在很多地方。

这样的事迹怎能不让人感动！自己本是一名需要他人帮助的重度残疾者，缘何还要节衣缩食不断慷慨解囊帮助他人？因为他心存感恩、一心回报社会；因为他向上

向善、怀着一副热心肠。

“只有不断帮助需要帮助的人，才对得起那些曾经帮助过我的人。”“只要自己有一口气在，就一定会把公益做下去！”从魏福祥老人朴实的话语里，我们能真切感受到他的真挚坦诚、他的厚道善良、他的坚毅豁达。

“岁月有痕，人间有义。他很普通，就活在我们的身边；他又很伟大，散发着朴实善意，拨开市井浮华，暖了人间烟火气……”这是阿里巴巴天天正能量给魏福祥老人的颁奖词，可谓中肯、精准。“用点滴善行默默书写成大爱”，就是老人事迹与精神的精辟概括。

魏福祥老人说：“人活一辈子，总要做

点有意义的事情。”这是他大半生经历的写照，也是他终身追求的目标。每个人都去“做有意义的事情”（包括但不止于公益），比如不怕吃亏、甘于吃苦，比如忠实坦诚、踏实认真，比如乐善好施、助人为乐，比如坚持正义、敢于担当，比如勤恳做事、恪尽职守……就会聚合社会进步的源动力、传递向上向善的正能量。

我们身边时常涌现令人感动、令人敬仰的好人好事和魏福祥这样的“平民英雄”，用爱心和道德挺举大义、弘扬正气，这样的大德大爱发酵着无比温暖的“热心肠”，辐射出无穷的感染力、感召力，澎湃成强大的社会正能量，必将高高擎起文明的灯塔。

新华微评 >> 辛云

## 一起来做“节水达人”

“珍惜水、爱护水”——今年3月22日是第二十九届“世界水日”，本周是第三十四届“中国水周”。

我国是全球人均水资源最贫乏国家之一，近三分之二城市不同程度“喊渴”。然而现实中，从生产到生活，各种浪费水的现象触目惊心。

节水优先是解决我国水问题的根本出路，也事关每一个人的幸福生活。涓滴汇成海，功夫在平时。让我们从细节做起、从身边做起，节约每一滴水，持之以恒坚持下去，一起来做水滴石穿的“节水达人”！

据新华社

新华热评 >> 王井怀

## 节约用水 请从“光瓶”开始

逐渐习惯了吃饭“光盘”的你，可否留意桌上喝剩的瓶装水？“世界水日”之际，希望大家也能喝水“光盘”。

事实上，“半瓶水”现象随处可见。前几天，在天津市一家学术会议现场，28名与会者散会后，留下了15瓶“半瓶水”，只能扔进垃圾箱。一些环保组织长期在重要会议场所观察发现，会场“半瓶水”比率保守估计在10%以上。专家估计，仅在会议场所，我国一年浪费的瓶装水便有上千万瓶。

瓶装水浪费让人惋惜。由于制作工艺的限制，生产一瓶纯净水需要消耗更多的原水。以此算来，随手扔的“半瓶水”意味着几瓶水白白流掉；矿泉水水源地一般是生态优美、水质优良的地方，每瓶矿泉水背后都是一座生态基地，浪费的每瓶水，都是对水中蕴含生态价值的抛弃。

很多人从小便被教育节约用水，也学过“我国水资源时空分布不均衡”，我们不能让随意的或无心的浪费行为，使不平衡的天平更加倾斜。不要轻视每个人都“光瓶”的力量。我国人均水资源占有量少，只要每个人都能喝光或者随手带走没喝完的瓶中水，就能节约出不少水。

节约用水，请从“光瓶”开始。

据新华社



幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

## 无中生有

退休生活原本家庭和睦、其乐融融，却被某些自媒体账号无中生有地描述成“儿子冷漠、儿媳刻薄……生活一地鸡毛”。

近来，一些无良自媒体账号杜撰老艺术家或知名人士“晚景凄凉”骗流量谋利。84岁的著名演员向梅就无辜“躺枪”，虽然和家人多番实名举报，但面对以“百万+”浏览速度疯狂扩散的谣言，澄清真相竟难上加难。此前，杨在葆、严顺开、王晓棠、王馥荔等均遭遇过类似抹黑。

这些自媒体账号利用人们的猎奇心理和老人对“老无所养、老无所依”的焦虑和恐惧，刻意编造虚假故事，再奉送“人生忠告”“退休金句”，诱导公众产生共鸣、分享转发而赚取阅读量，甚至为其诈骗行为铺路。

整治网络谣言需要降低不该有的维权成本，落实必须有的违法代价。相关部门应持续加大对自媒体账号造谣和侵害人格权益的惩治力度，让骗子无机可乘、彻底凉凉。

老戏骨大名人  
曾经光鲜晚涕零  
不由让人去关注  
难抑好奇与同情  
场：幕：像影视  
其实均非真情景  
某些无良自媒体  
胡编滥制来吸睛  
造谣演绎泼脏水  
公瑾法纪都不容

一针见血 >>

余明辉

## 记住郭美美“二进宫”的教训

郭美美又被抓了！此次“二进宫”距离她刑满释放还不到两年。

3月18日下午，上海警方发布警情通报，确认郭某某等32名犯罪嫌疑人因生产、销售违禁成分减肥类食品被浦东警方刑事拘留。据媒体报道，犯罪嫌疑人郭某某正是网络红人“郭美美”。

提起郭美美，想必很多人都不陌生。2011年，她曾以“中国红十字会商业总经理”的虚假身份炫富、商演等走红，成为网络上活跃的早期“网红”。期间，各种丑闻不断。不过，没有高调几年，2014年，她便因开设赌场罪被判处有期徒刑5年，直到2019年7月才刑满

释放。

然而，度过5年牢狱生涯的郭美美，似乎没有改变多少。出狱之后，她做起了销售，本可以做正当行业的销售，却选择了再次触犯法律。她原本可以洗心革面，开启新的生活，却一如过去，在网络炫富、秀身材，以此来博得关注，直到此次“二进宫”。

翻看郭美美30年的人生轨迹，不管是假冒身份、炫富、开赌场、商演、搞销售等，郭美美都和大多数年轻人一样，希望通过自己的“努力”过上美好生活。她错就错在，太过急功近利，实现目的不择手段，甚至突破道德法律底线。郭美美“二

进宫”，也再一次警示人们：追求美好生活没有错，前提是实现的手段、方式和过程要遵守法律法规。无论是谁，无论出于什么目的，只要挑战法律权威，法律就会让其付出代价。

目前，案件正在进一步侦办中，不知道这次郭美美会被判多久。自己“作”出来的后果，接下来只能由她自己承担了。希望这次“二进宫”能让郭美美汲取教训，下次“出来”成为一个新的郭美美，一个遵纪守法并努力生活的郭美美。也希望每个人都记住这个教训，切莫误入歧途。

据新华网